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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Heike Franzen (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fir Bildung und Wissenschaft

Besuch kommunaler Mandatstrager in Schulen des Land es Schleswig -Holstein

1. Maussen Anfragen fir Besuche von kommunalen Mandatstragern in Schulen
Uber die Verwaltungsleitung des Schultragers (Landrat/Burgermeister/Schul-
verbandsvorsteher) oder direkt bei der betreffenden Schulleitung gestellt wer-

den?

2. Wird fur solche Besuche eine Zustimmung vom Ministerium fur Bildung und
Wissenschaft bendtigt oder gilt hier nach wie vor der Kabinettsbeschluss, be-
kanntgemacht im NBI. MBWJK. Schl.-H. vom 30. Januar 1990, S. 34, wonach
der Zustimmungsvorbehalt entféllt? Besteht ein entsprechender Zustimmungs-

vorbehalt entsprechend fur Verwaltungsleitungen der Schultrager?

Antwort zu Frage 1 und 2:

Der 0.g. Kabinettsbeschluss gilt nach wie vor; danach ist ein Besuch von u.a. kom-
munalen Mandatstragerinnen/-trdgern mit der Schulleitung grundsétzlich mindestens
eine Woche vor dem vorgesehenen Besuchstermin abzustimmen. Wie dem Kabi-
nettsbeschluss weiter zu entnehmen ist, bedarf es keiner Zustimmung des MBW,

jedoch hat die Schulleitung einen geplanten Besuch unverziiglich der/dem Staats-
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sekretar/in des fir Bildung zustandigen Ministeriums anzuzeigen. Soweit es um die
Teilnahme eines Mandatstragers an einer schulischen Veranstaltung mit Schulerbe-
teiligung geht, hat die Schule tber dies ihre Pflicht zur parteipolitischen Neutralitat
(siehe § 4 Abs. 10 und § 29 Abs. 5 Satz 1 Schulgesetz) zu beachten.

3. Muss dabei unterschieden werden, ob sich die kommunalen Mandatstrager
Uber schulische/padagogische Fragen oder Uber Fragen der Sachmittelausstat-

tung und raumlicher/baulicher Aspekte informieren méchten?

Antwort:
Bei Besuchen aus Anlass der Information Gber Fragen der Sachmittelausstattung
oder/und raumlicher/sachlicher Aspekt empfiehlt sich zuséatzlich eine entsprechende

Information des Schultragers tiber den geplanten Besuch.
4. Besteht die Moglichkeit, dass solche mit den Schulleitungen vereinbarten
Besuche vom Verwaltungsleiter des Schultragers (Landrat/Burgermeister/

Schulverbandsvorsteher) untersagt werden?

Antwort:

Nein.

5. Falls 4. zutrifft: Auf welcher rechtlichen Grundlage kann dies geschehen?

Antwort:
Entfallt.

6. Miussen bei Untersagung dem Mandatstrager diese Griinde genannt werden?

Falls nein, warum nicht?

Antwort:
Entfallt.
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Besuch von Abgeordneien, Kandidatinnen/
ten sowie Mendatstrigerinnen und -trégem
in Behtirden und sonsiigen Elnrichiungen
des Landes :

— Kahinsttsvorlage Nr. 17/90 - .
BeschluB des Kabinetis vom 30. Januar 1990

Das Kabinett hat beschlossen: - .

(1} Der Zustimmungsvorbehalt fir Besuche von Ab-
geordneten des Schleswig-Holsteinischen Landia-

ges urd kommunalen Mandatstragerinnen und Man-.

datstragem bal Behorden, Gerichien, Schuien und
‘anderen Einrichtungan des Landes entfallt; entspre-
chendes gitt fir Abgeordnete des Deuischen Bun-
destages und des Europaischen Parlaments. Solche
Besuche sind im Rahmen des jewelligen Mandais,

der oder das Abgeordnaten bzw. der kommunalen
Marndatsiragerin oder. des Mandatstragars méglich.

* Sie miissen mit der jeweiligen Leiterin baw. deim je-

weiligen Leiter der Sehdrda, des Gerichts oder der _

sonstigen Einrichtung grundsdtziich mindestens.eine
Woche vor dem vorgesehenen Besuchstermin abge-

stimmit werden. In besonderen Fallen kann die Frist

untarschritten werden,

{2) Leiterinnen oder Leiter von-Strafvollzugsanstal-
ten oder Polizeldienstsisllen sind berechtigt, in Ein-
zelfallen nach Absiimmung mit der Leifung das zu-
standigen Hessorts Besuche von Abgecrdneten und.
kornmunalen Mandatstragerinnen und Mandatstra-
gern zeltich befristetund/oder begrenzt auf bestimm-
“te drtliche Bereiche auszuschlieBen, wenn und so-

© weit Erfordemisse der Sicherheit dies gebieten. _
(3) In dem Zefiraum von sechs Washen vor einer .

Europa-, einer Bundestags-, einer Landtags- oder
giner Kemmunalwah{ (;neiBe Phase” des Wahlkamp-

- fes) missen im Zusammennang mit solchen Se-

suchen Vertiffentiichungen gegenlber Presse und
Rundfunk oder sonstige publizistische Begleftiungen

" unterbleiben. -Bei der Abstimmung. des Besuchs

(Absatz 1) haben die Lsiterin bzw. der Leiier der
Dienststelle oder senstigen Einrichtung des Landes

die jewsiligen Abgeordneten bzw. kemmunalen Man-

datstraderinnen und Mandatstréger auf die Einhal-

tung dieser Grundsétze hinzuwsisen. Sie heben den

geplanten Besuch unverzlglich der Staatssekretérin

brw. dem Stastesekretér dés Ressorts mitzutellen,
dam sle zugeardnet sind. '
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